
Le Dr Alain SÉGAL, gastro-entérologue, est membre de la Société française d’Histoire de la Médecine, qu’à l’aube du XXIe siècle, il présida. Il nous a proposé en cette fin de journée quasi printanière du mardi 22 mars 2022, une conférence sur les fistules de Louis XIV, bon reflet de la médecine et chirurgie de son temps.

Les problèmes de santé de Sa Majesté Louis XIV ont fait l’objet d’une grande vigilance et de soins attentifs. Tout cela est très observé par tout le monde, dont l’aristocratie et particulièrement celle de la cour, mais également le parlement, les bourgeois et bien entendu le peuple et même ses ennemis dispersés dans toute l’Europe. Versailles était truffé d’espions. L’auteur relatera les soins reçus lors des deux fistules que Sa Majesté va présenter en 1685 et 1686 et cela nous permettra de voir comment était organisé son service de santé et d’en apprécier les actions ainsi que les moyens thérapeutiques proposés à l’époque. 

Ses médecins et en particulier Antoine Vallot ont tenu un journal de la santé du roi depuis 1647 jusqu’à 1711, édité en 1862 par le judicieux conservateur de la bibliothèque de Versailles J. A. Le Roi et ce journal est très précieux au sujet de la santé du Roi Soleil. Les fluctuations de cette santé entraînent des répercussions pour la France et les Dragonnades en sont un bon reflet. 

Toute l’Europe se sent concernée, mais aussi les destinées de la Médecine et de la Chirurgie. On ne peut pas omettre d’évoquer cette péripétie médico-chirurgicale que sont les fistules sans une mise au point sur « Grand Dieu sauve le roi », l’apport musical particulier établi à l’occasion de la guérison du roi par le Florentin d’origine qu’est Jean-Baptiste Lully.

Chaleureusement applaudi, notre conférencier répondit à de nombreuses questions avant de quitter l’estrade. Évidemment, nous souhaiterions continuer d’explorer l’histoire de la médecine durant les prochaines saisons, surtout lorsqu’elle concerne l’Italie.

